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Обґрун то ва но один із ва рі ан тів за про вад жен ня по дат ку на не ру хо ме май но в Укра ї ні. Авто -
ра ми ви слов ле но влас не ба чен ня цьо го по дат ку, кон к рет них йо го еле мен тів і ме ха ніз мів ад мі -
ніс т ру ван ня, ви хо дя чи з іс ну ю чих умов. 

Motivated in the article is one of the variants for introducing real estate tax in Ukraine. The authors
offer their own vision of how to construct tax, its concrete elements and mechanisms of administration,
proceeding from the existing conditions. 

По дат ки на май но (в то му чис лі не ру хо ме) іс то рич но бу ли се ред пер ших обов’яз -
ко вих пла те жів на ко ристь дер жа ви. Вва жа єть ся, що їх юри дич не за кріп лен ня
впер ше ста ло ся по над 3300 ро ків то му в дав ньо му Ва ви ло ні. До на ших ча сів во ни
час т ко во збе рег ли своє фіс каль не зна чен ня, але най біль ший ін те рес для су час них
дер жав ста нов лять на бу ті ни ми ре гу лю ю чі влас ти вос ті. Сво го ча су П.П. Ген зель під -
крес лю вав, що “за галь но май но вий по да ток має слу гу ва ти до дат ком до при бут ко -
вого з ме тою охоп лен ня так зва них фон до ва них до хо дів: плат ник, що має до хо ди
від май на, є за без пе че ні шим у от ри ман ні до хо ду. Во ло дін ня май ном, на віть тим ча -
со во без до хід ним, ство рює влас ни ко ві аб со лют но ви гід ні ші умо ви, ніж во ло дін ня
до хо дом рів но цін но го, за умо ви ка пі та лі за ції, зна чен ня…”1. Та ким чи ном, по  дат ки
на май но є до дат ко вим по туж ним ін стру мен том пе ре роз по ді лу до хо дів, не охоп ле -
них при бут ко вим опо дат ку ван ням із будь-яких при чин, слу гу ють за без пе чен ню
спра вед ли вос ті в опо дат ку ван ні та про ти дії роз ша ру ван ню на се лен ня.

В Укра ї ні вже не пер ший рік то чать ся жва ві дис ку сії сто сов но за про вад жен -
ня по дат ку на не ру хо мість. При цьо му ста вить ся за ме ту, з од но го бо ку, зміц нен -
ня до хід ної ба зи міс це вих бюд же тів, а з дру го го – за лу чен ня до учас ті в по дат ко -
во му пе ре роз по ді лі пе ре ду сім над ви со ких до хо дів, не до стат ньою мі рою охоп ле них
по дат ком з до хо дів фі зич них осіб та спря мо ва них влас ни ка ми на ство рен ня май -
но вих об’єк тів. Тре ба ска за ти, в на уко вих ко лах час від ча су з’яв ля ють ся об ґ рун -
ту ван ня не об хід нос ті вве ден ня цьо го по дат ку та пуб лі ка ції, при свя че ні ана лі зу ме -
ха ніз мів справ лян ня, що за сто со ву ють ся в за ру біж них кра ї нах. З-по між ав то рів,

1 
Ген зель П.П. Пря мые на ло ги. – Л.: Фин. изд-во НКФ СССР, 1927. – С. 67.
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які при ді ля ли ува гу да ній те ма ти ці, – В.Л. Андру щен ко, В.П. Виш невсь кий, 
В.М. Фе до сов та ін ші. Про те, на на шу дум ку, іс нує по тре ба в кон к ре ти за ції еле -
мен тів по дат ку на не ру хо ме май но й ме ха ніз мів йо го справ лян ня, що мо жуть бути
за сто со ва ні в су час них вітчизняних умо вах. 

За про вад жен ня по дат ку на не ру хо ме май но ви ма гає по пе ред ньо го ви зна чен ня
об’єк та й суб’єк тів опо дат ку ван ня. Не склад ний сто сов но біль шос ті пря мих ре аль -
них по дат ків, цей про цес що до не ру хо мос ті є до сить проб ле ма тич ним. 

Об’єк том опо дат ку ван ня в цьо му ви пад ку є не ру хо ме май но. Важ ли во з’ясу -
ва ти, яким са ме ви мо гам во но має від по ві да ти, аби справ лян ня бу ло об ґ рун то -
ва ним та по тен цій но мож ли вим. Адже не ви рі ше ність та ких пи тань при зво дить
до не роз умін ня плат ни ка ми дій дер жа ви та по род жує пси хо ло гіч не не прий нят тя
фіс каль них рі шень і як на слі док – ухи лен ня від спла ти. 

Тер мі ном “май но” по зна ча ють, як пра ви ло, “ма те рі аль ні цін нос ті, ре чі, яки ми
во ло ді ють фі зич ні та юри дич ні осо би”2. Не ру хо ме май но яв ляє со бою “зе мель ні та
ін ші при род ні угід дя, ін ше май но, що зна хо дить ся на зем лі й міц но пов’яза не з нею
(бу дів лі, спо ру ди, об’єк ти)”3. Про те для ви зна чен ня об’єк та опо дат ку ван ня цієї ін -
фор ма ції за ма ло. Якщо влас ник не от ри мує яв но го або не яв но го до хо ду чи ви го ди
від во ло дін ня май ном, він не ма ти ме під став (для са мо го се бе) спла чу ва ти по да ток.
Тіль ки-но з’яв лять ся по діб ні сум ні ви, він як мі ні мум по ви нен ма ти мож ли вість че -
рез рин ко ві ме ха ніз ми по збу ти ся ре чей, що є при чи ною зо бов’язань пе ред дер жа -
вою. В ін ших ви пад ках пе ре ва жа ти ме пси хо ло гіч на не го тов ність плат ни ків до спла -
ти по дат ку, що уне мож ли вить нор маль не йо го фун к ці о ну ван ня та спо ну ка ти ме до
ви най ден ня ме то дів ухи лен ня.

То му як об’єкт опо дат ку ван ня не ру хо ме май но по вин не ма ти та кі по тен цій -
ні мож ли вос ті:

– при но си ти до хо ди або ін ші ви го ди від во ло дін ня чи ви ко ри стан ня;
– ре алі зу ва ти ся як то вар (за ба жан ня влас ни ка чи за по тре би).
А оскіль ки ви го ди й від ви ко ри стан ня, й від ре алі за ції май на ви зна ча ють ся на

осно ві по рів нян ня з ви тра та ми влас ни ка на його фор му ван ня й утри ман ня, то не -
ру хо мість як об’єкт опо дат ку ван ня по вин на та кож ма ти вар тіс ну оцін ку.

Отже, не ру хо ме май но як об’єкт опо дат ку ван ня – це зе мель ні та ін ші при род -
ні угід дя, ін ші ре чо ві об’єк ти, що зна хо дять ся на зем лі й міц но пов’яза ні з нею, ма -
ють вар тіс ну оцін ку й мо жуть слу гу ва ти за со бом от ри ман ня до хо ду чи ви го ди на
дов го стро ко вій осно ві або ре алі зо ву ва ти ся як то вар.

Ви хо дя чи з на ве де но го, за про вад жен ня по дат ку на не ру хо ме май но що до
окре мих ка те го рій зе мель, віль ний про даж яких не до зво ле ний чи не вре гу льо ва -
ний, потен цій но не мож ли ве. Це пи тан ня ак ту аль не для Укра ї ни як із точ ки зо ру

2
Еко но міч на ен цик ло пе дія: У 3-х т. Т. 2 / Ред кол.: С.В. Мо чер ний та ін. – К.: Ви дав.

центр “Ака де мія”, 2001. – С. 222.
3

Там са мо. – С. 573.
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кон ст ру ю ван ня ме ха ніз мів май но во го опо дат ку ван ня, так і з огля ду на проб ле ми
ре гу лю ван ня рин ку зем лі.

На ступ ною пі сля з’ясу ван ня об’єк та опо дат ку ван ня проб ле мою є ви зна чен -
ня плат ни ка. Хто має не сти зобов’язання: влас ник, ко рис ту вач чи обид ва на зва -
ні суб’єк ти (за леж но від умов ко рис ту ван ня май ном)? Щоб від по віс ти на це за -
пи тан ня, тре ба по вер ну ти ся до основ них ха рак те рис тик не ру хо мос ті як об’єк та
опо дат ку ван ня, на ве де них у за про по но ва но му ви зна чен ні. Одна з них, а са ме
здат ність май на при но си ти до хо ди чи ін ші ви го ди, мо же не од но знач но трак ту ва -
ти ся та сприй ма ти ся влас ни ка ми й ко рис ту ва ча ми. Так, ко рис ту вач, який орен -
дує май но, має пев ні ви го ди в ре зуль та ті опе ра ції з орен ди. Зви чай но, від по від на
уго да, укла де на між ним і влас ни ком, сто су єть ся май на. Однак на пер шо му ета пі
во на тяг не за со бою ви тра ти з бо ку ко рис ту ва ча, й ли ше в ре зуль та ті до дат ко вих
ви роб ни чих, ко мер цій них та ін ших опе ра цій він от ри мує до хо ди чи ви го ди (в то -
му чис лі й не яв ні – від не ви роб ни чо го спо жи ван ня май на). То му ця ха рак те рис -
ти ка май на як об’єк та опо дат ку ван ня з точ ки зо ру ко рис ту ва ча про яв ля єть ся не -
пря мо. Тим біль ше, що за цю йо го влас ти вість уже спла че но гро шо ву су му у
ви гля ді орен д ної пла ти. 

А що сто су єть ся влас ни ка, то він от ри мує до хо ди чи ви го ди від не ру хо мо го
май на без по се ред ньо внас лі док фак ту во ло дін ня. Зок ре ма, влас ни ко ві час то
навіть не по тріб но ор га ні зо ву ва ти до дат ко ві про це си (ви роб ни чі або ко мер цій ні)
для при мно жен ня сво їх ка пі та лів, бо рин ко ве по до рож чан ня не ру хо мос ті ав то -
ма тич но ін дек сує йо го стат ки. І на ве де ний на по чат ку стат ті ви слів П.П. Ген зе -
ля міс тить ав то ри тет ний ви сно вок що до цьо го. Інші ав то ри та кож звер та ли ува -
гу на да ний факт, за зна ча ю чи, що “у зро стан ні цін нос ті бу ді вель і зе мель них
площ під ни ми є еле мент, і при то му зна чу щий, не ха рак тер ний для будь-яко го
втру чан ня пра ці й ка пі та лу: зро стан ня цін нос ті за ле жить ви ключ но від со ці аль -
них при чин”4. Важ ли во, щоб ця особ ли ва фор ма рен ти “…бу ла за лу че на до опо -
дат ку ван ня та спря мо ва на на ко ристь то го са мо го сус піль но го со ю зу, який і є її
твор цем”5.

З огля ду на ска за не вва жа є мо, що плат ни ка ми по дат ку на не ру хо ме май но
ма ють бу ти са ме йо го влас ни ки. При цьо му ми ви зна є мо дис ку сій ність да но го
твер д жен ня, оскіль ки прак ти ка опо дат ку ван ня ря ду за ру біж них дер жав за свід чує
мож ли вос ті справ лян ня та ко го по дат ку і з ко рис ту ва чів. По діб ні рі шен ня про -
дик то ва ні ста но ви ми ін те ре са ми. На об ся ги над ход жень до бюд же тів во ни не
впли ва ють, але спри чи ня ють не зруч нос ті при ад мі ніс т ру ван ні по дат ку, роз ши -
рю ю чи ко ло плат ни ків та об ся ги ін фор ма цій них по то ків. 

Визначеність що до об’єк та й суб’єк тів опо дат ку ван ня дає змо гу роз гля ну ти
під хо ди до фор му ван ня ста вок по дат ку та о зна чен ня ба зи опо дат ку ван ня.

4
Нит ти Ф. Основ ные на ча ла фи нан со вой на уки: Пер. с англ. – М., 1904.

5 
Там са мо.
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Ба за опо дат ку ван ня – це “вар тіс на, фі зич на ха рак те рис ти ка об’єк та опо дат -
ку ван ня”6, то му сто сов но по дат ку на не ру хо ме май но во на мо же ви зна ча ти ся і
як пло ща об’єк тів не ру хо мос ті, і як їх вар тіс на оцін ка. У пер шо му ви пад ку за
оди ни цю опо дат ку ван ня слу гу ва ти ме оди ни ця пло щі (1 м2), а в дру го му – оди -
ни ця вар тос ті (1 грн). 

Як свід чить за ру біж ний до свід, роз ви ну ті дер жа ви опо дат ко ву ють не ру хо ме
май но ви хо дя чи з йо го вар тіс ної оцін ки. Цей під хід за умо ви за сто су ван ня ме ха -
ніз мів ін дек са ції й пе ре оцін ки дає змо гу вра ху ва ти змі ни рен ти, яку от ри му ють
влас ни ки. Проте в Укра ї ні існує низ ка проб лем, що ле жать у ад мі ніс т ра тив ній
пло щи ні та не дають змоги за про вадити по діб ні під хо ди й ме ха ніз ми.

По-пер ше, не про ве де но за галь но на ці о наль но го пе ре пи су об’єк тів не ру хо -
мос ті. Ві до мо, що да ні об лі ку Бю ро тех ніч ної ін вен та ри за ції (БТІ) що до буді вель
і спо руд час то не від по ві да ють дій с нос ті. Особ ли во це сто су єть ся ін ди ві ду аль них
жит ло вих бу дин ків та гос по дарсь ких при мі щень, роз мі ще них на те ри то рії дріб -
них міст, се лищ і сіл. Знач ну час т ку та ких бу дин ків і при мі щень ста нов лять так
зва ні “са мо бу ди”, які вза га лі не ма ють тех ніч них пас пор тів та ви ко на ні без від -
по від них про ек тів (або ж із іс тот ни ми від хи лен ня ми від них). Про ве ден ня за -
галь но на ці о наль но го пе ре пи су об’єк тів – спра ва до сить ви  трат на за ча сом і
кош та ми. Крім то го, йо го не мож ли во ви ко на ти си ла ми фіс каль них служб,
оскіль ки во ни, на від мі ну від за ру біж них ко лег (на прик лад фран цузь ких), не ма -
ють у сво є му роз по ряд жен ні спе ці а лі зо ва них під роз ді лів і пра  ців ни ків. 

По-дру ге, не роз роб ле но єди ної ме то ди ки гро шо вої оцін ки біль шос ті ви дів
не ру хо мос ті (крім зем лі), яка да ва ла б змо гу вра хо ву ва ти ре гі о наль ні й міс це ві
від мін нос ті її вар тос ті.

По-тре тє, не ство ре но ме ха ніз му ін дек са ції вар тос ті не ру хо мос ті за леж но від
змі ни рин ко вих умов та особ ли вос тей її роз мі щен ня. 

Що прав да, де які кра ї ни СНД (при мі ром, Азер бай д жан і Ро сія) прак ти ку -
ють опо дат ку ван ня не ру хо мо го май на фі зич них осіб виходячи з йо го ін вен тар -
ної вар тос ті (за да ни ми ор га нів, ана ло гіч них віт чиз ня но му БТІ). Але їх ній до -
свід ви кри ває сут тє вий не до лік та ко го під хо ду – знач ний від рив рин ко вої
вар тос ті об’єктів не ру хо мос ті від ін вен тар ної. У зв’яз ку з цим об’єк ти значно не -
до  оці ню ють ся, що не га тив но по зна ча єть ся на фіс каль ній і ре гу лю ю чій ефек тив -
нос ті по дат ку.

Та ким чи ном, ви рі шен ня пи тань гро шо вої оцін ки не ру хо мос ті та її ін дек са -
ції ви ма гає про ве ден ня спе ці аль них до слід жень про тя гом де кіль кох ро ків із ме -
тою вра ху ван ня ре гі о наль них і міс це вих особ ли вос тей, що впли ва ють на вар тість
об’єк тів.

За зна че ні об ста ви ни вже ба га то ро ків ви ко рис то ву ють ся про тив ни ка ми за -
про вад жен ня по дат ку на не ру хо ме май но в Укра ї ні. На наш по гляд, іс нує до сить

6 
Ма лый эко но ми чес кий сло варь / Под ред. А.Н. Азри ли я на. – М.: Ин-т но вой эко но ми -

ки, 2000. – С. 46.
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прос тий ви хід із си ту а ції, що дає змо гу ввес ти по да ток вже най ближ чим ча сом.
Він по ля гає в тим ча со во му ви ко ри стан ні пло щі об’єк тів не ру хо мос ті як ба зи опо -
дат ку ван ня (до про ве ден ня пе ре пи су об’єк тів, ство рен ня від по від ної ба зи да них,
роз роб ки ме то дик оцін ки й ін дек са ції вар тос ті). У та ко му ра зі на про шу єть ся ло -
гіч ний ви сно вок: як що да ні об лі ку БТІ не точ ні, то проб ле ма ви зна чен ня пло щі
об’єк тів є не мен шою, ніж їх оцін ка, що уне мож лив лює опо дат ку ван ня. Ми по -
год жу є мо ся з та ким ар гу мен том, та при цьо му за зна чи мо, що іс ну ють на ба га то
прос ті ші ме то ди розв’язан ня да ної проб ле ми. Фіс каль ні служ би мо жуть опа ну -
ва ти їх у спів пра ці з ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня (за умо ви за про вад жен -
ня по дат ку на не ру хо мість як міс це во го), оскіль ки за своєю сут ніс тю це стан дарт -
 ні прий о ми ад мі ніс т ру ван ня по дат ків.

Алго ритм розв’язан ня окрес ле ної проб ле ми та кий:
– у за ко но дав чо му по ряд ку зо бов’яза ти плат ни ків са мо стій но за дек ла ру ва -

ти не ру хо ме май но й на да ти роз ра хун ки з по дат ку на не ру хо мість; 
– по дат ко вій служ бі про вес ти по пе ред ню ма со во-роз’яс ню валь ну ро бо ту з

ме тою де таль но го ін фор му ван ня на се лен ня що до не об хід нос ті та по ряд ку де кла -
ру ван ня не ру хо мо го май на, по ряд ку роз ра хун ку су ми по дат ку;

– під роз ді лам по дат ко вої служ би спіль но з ор га на ми міс це во го са мо вря ду -
ван ня здій с ни ти ви бір ко вий по двір ний об хід і кон т роль ні об мі ри об’єк тів не ру -
хо мос ті, за сто су вав ши сан к ції до тих плат ни ків, які на да ли не прав ди ві ві до мос -
ті. Обхо ду 5|% плат ни ків на рік до стат ньо для фор му ван ня сві до мо го став лен ня
гро ма дян до ви ко нан ня сво їх зо бов’язань пе ред дер жа вою. 

При на гід но слід на га да ти, що по двір ні об хо ди й кон т роль ні об мі ри ши ро ко
прак ти ку ва ли ся від ді ла ми дер жав них до хо дів за ча сів СРСР до 1991 ро ку (при
справ лян ні по дат ку з влас ни ків бу ді вель і сіль сь ко гос по дарсь ко го по дат ку). Та й
ни ні ці ме то ди кон т ро лю за сто со ву ють ся при справ лян ні пла ти за зем лю.

За про по но ва ний ва рі ант опо дат ку ван ня не ру хо мо го май на мо же бу ти тим -
ча со во за сто со ва ний до плат ни ків – фі зич них осіб. При цьо му за ли ша єть ся від -
кри тим пи тан ня справ лян ня по дат ку з юри дич них осіб. На на шу дум ку, на
почат ко во му ета пі за про вад жен ня по дат ку на не ру хо мість також мо же бу ти ви -
ко ри ста ний до сить прос тий спо сіб ви зна чен ня ба зи опо дат ку ван ня: нею мо же
слу гу ва ти ба лан со ва вар тість пер шої гру пи основ них фон дів. При ви ко ри стан ні
цьо го під хо ду дер жа ва має шанс мі ні мі зу ва ти ухи лен ня від спла ти по дат ку на не -
ру хо мість. Адже ба лан со ва вар тість основ них фон дів ви ко рис то ву єть ся та кож для
роз ра хун ку амор ти за ції, яка впли ває на змен шен ня по дат ко вих зо бов’язань із по -
дат ку на при бу ток, а то му будь-яка мі ні мі за ція по дат ку на не ру хо мість ав то ма -
тич но озна ча ти ме для під при єм ст ва за ви щен ня по дат ку на при бу ток.

Що до по дат ко вих ста вок, на наш по гляд, тим ча со во має бу ти за сто со ва ний
най ло яль ні ший під хід – відшкодування за ра ху нок над ход жень ли ше ви трат на
ад мі ні с т ру ван ня по дат ку. Це спри я ло би пси хо ло гіч но му зви кан ню плат ни ків до
но вих фіс каль них ви мог. Та най го лов ні ше те, що та ке рі шен ня да ло б змо гу без
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со ці аль но го опо ру про вес ти пе ре пис об’єк тів та ство ри ти під ґ рун тя для пов но кров -
но го фун к ці о ну ван ня по дат ку в май бут ньо му. Отже, в ра зі прий нят тя сфор му льо -
ва но го під хо ду умо вою ви зна чен ня кон к рет но го рів ня тим ча со вих ста вок по дат ку
на не ру хо ме май но є попереднє про гно зу ван ня ви трат на йо го ад мі ніс т ру ван ня.

По за кін чен ні адап та цій но го пе рі о ду слід та кож за сте рег ти від над мір ної фіс -
ка лі за ції да но го по дат ку. Зок ре ма, йо го став ки не по вин ні бу ти ви со ки ми, оскіль -
ки май но – це уре чев ле ний до хід, що вже опо дат ко ва ний (при най м ні в іде а лі)
при бут ко ви ми по дат ка ми. Тож ве ли кий роз мір май но во го по дат ку мо же де сти -
му лю ва ти про цес на ко пи чен ня ка пі та лу. Утім, най біль ша проб ле ма по ля гає в то -
му, що за вчас но спрог но зу ва ти рі вень ста вок цьо го по дат ку та ким чи ном, щоб
він гар мо ній но до пов ню вав при бут ко ве опо дат ку ван ня, прак тич но не мож ли во.
На на шу дум ку, єди ним спо со бом за ли ша єть ся ви вчен ня до сві ду най ближ чих су -
сі дів та про ве ден ня екс пе ри мен тів на ба зі окре мих ре гі о нів кра ї ни. Так, по краї -
 нах СНД став ки ва рі юють ся пе ре важ но від 0,1|% до 1|%. По ряд із цим у Мол до ві
мі ні маль ний рі вень ста вок ста но вить 0,02|%, а мак си маль ний – 0,5|%; у Ро сії –
0,1|% і 2|% від по від но. Гру зія й Ка зах стан при опо дат ку ван ні не ру хо мо го май на
фі зич них осіб ви ко рис то ву ють про гре сив ну шка лу ста вок (Гру зія – від 0,05|% до
0,8|%, Ка зах стан – від 0,05|% до 0,5|%). 

Роз роб ля ю чи ме ха ніз ми справ лян ня по дат ку на не ру хо ме май но, важ ли во
та кож за без пе чи ти не до тор кан ність пра ва гро ма дян на жит ло. З цією ме тою слід
пе ред ба чи ти піль ги у фор мі не опо дат ко ву ва но го мі ні му му пло щі жит ла. Се ред
фа хів ців не має єди ної дум ки що до то го, яким са ме він має бу ти. Жит ло вий ко -
декс Укра ї ни, що діє ще з ра дянсь ких ча сів, за кон сер ву вав за ста рі лу нор му жит -
ло во го за без пе чен ня в роз мі рі 13,65 м2 на од ну осо бу, яка нав ряд чи є об ґ рун то -
ва ною в су час них умо вах. Се ред ній по каз ник жит ло во го за без пе чен ня гро ма дян
Укра ї ни за да ни ми 2006 ро ку ста но вив 22,2 м2 на од ну осо бу7. Вра хо ву ю чи тен -
ден ції до йо го збіль шен ня на 0,2 м2 на рік, мож на за про по ну ва ти не опо дат ко ву -
ва ний мі ні мум жит ла 23 м2 у роз ра хун ку на осо бу влас ни ка, чле нів йо го сім’ї та
утри ман ців (по за кін чен ні адап та цій но го пе рі о ду пі сля за про вад жен ня по дат ку
на не ру хо мість бу де до сяг ну то при близ но та ко го се ред ньо го рів ня за без пе чен ня
гро ма дян жит лом).

А що сто су єть ся ін ших пільг – га да є мо, кра ще уни ка ти їх ви ко ри стан ня,
вста но вив ши по мір ний рі вень ста вок по дат ку. Та ким чи ном за без пе чу ва ти меть -
ся до три ман ня прин ци пів рів нос ті і спра вед ли вос ті в опо дат ку ван ні. 

Важ ли вим еле мен том ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на не ру хо ме май но, на на ше
пе ре ко нан ня, є за про вад жен ня обов’яз ку де кла ру ван ня сво їх стат ків фі зич ни ми
осо ба ми. Ро зу мі ю чи проб ле ми літ ніх лю дей, мож на пе ред ба чи ти на адап та цій -
ний пе рі од ство рен ня те ри то рі аль них во лон терсь ких служб, що на да ва ли б до -
по мо гу що до за яв лен ня май на. 

7
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2006 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль -

тант, 2007. – С. 431.
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Та ке рі шен ня ви да єть ся нам ра ці о наль ні шим, ніж прий ня те в Ро сійсь кій Фе -
де ра ції, де по да ток спла чу єть ся на осно ві вру че но го плат ни ко ві пла тіж но го по ві -
дом лен ня, ви пи са но го по дат ко вою служ бою. На пев но му ета пі ро сійсь кий ва рі ант
при звів до пе ре ван та жен ня по дат ко вих під роз ді лів, які в умо вах по стій но го зро -
стан ня кіль кос ті влас ни ків не всти га ють із під го тов кою по ві дом лень. Крім то го,
по дат ко ві ін с пек то ри ма ють ве ли чез ні труд но щі з ор га ні за цією від но син із влас -
ни ка ми дач, са до вих бу дин ків, га ра жів, оскіль ки во ни три ва лий час не бу ва ють на
міс ці зна ход жен ня об’єк та не ру хо мос ті. Окрес ле ні проб ле ми й у Ро сії, і в Укра ї ні
мо жуть бу ти пов ніс тю зня ті тіль ки за умо ви ство рен ня єди ної ба зи да них що до
об’єк тів не ру хо мос ті. А до то го ча су за про по но ва ний на ми ме ха нізм мо же слу гу -
ва ти розв’язан ню окре мих проб лем справ лян ня, хо ча він теж не дос ко на лий.

Під су мо ву ю чи ска за не, за зна чи мо: вве ден ня по дат ку на не ру хо ме май но най -
 ближ чим ча сом, як то го хо че уряд, мож ли ве. Тре ба ли ше ство ри ти оп ти маль ні
меха ніз ми йо го справ лян ня, які вра хо ву ва ли б ре алії сьо го ден ня та ін фор ма цій но-
тех ніч ні проб ле ми. А роз роб ка оста точ ної конструкції по дат ку ви ма гає ор га ні за -
ції се рйоз ної до слід но-екс пе ри мен таль ної ро бо ти.
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